

大陸巡航新常態：毀「三線」建「三區」

解放軍跨年演練 戰機迫近台北



▶近年解放軍軍機巡航台島已成常態化，有效震懾「台獨」勢力。

【大公報訊】綜合中通社及台媒報道：台防務部門的警鈴在元旦期間大響。據台媒報道，2023年跨年前後，解放軍軍機「史無前例」迫近桃園、新竹24海里「鄰接區」空域，另有一批戰機在台灣北部的淡水河口外海空域，穿越所謂「海峽中線」。當大陸軍機史無前例迫近台北「防空圈」後，台媒認為，大陸繞台巡航是為了毀「三線」，建「三區」。所謂毀「三線」，就是抹掉「海峽中線」、「領海線」和能源生命線。所謂建「三區」，就是建立封控區、禁飛禁航區和常態化戰巡區。

針對美台升級勾連挑釁，解放軍日前再次在台島周邊海空域組織諸軍兵種聯合戰備警巡和聯合火力打擊演練。中國國防部亦強調，解放軍的軍事行動，針對的就是「台獨」分裂活動和外部勢力干涉，目的是捍衛國家主權和領土完整。哪裏有數典忘祖、分裂國家的行徑，哪裏就會有解放軍的軍事行動。

根據台防務部門公布的「解放軍台海周邊活動空域示意圖」顯示，2022年12月31日上午6時至2023年1月1日上午6時，解放軍共24架次軍機環台島執行戰備警巡。其中，4架次殲-10、4架次殲-16及4架次殲-11戰機，在桃園、新竹外海空域活動，飛行軌跡與報道吻合。

台軍警鈴大響緊急備戰

台媒並指出，對比防務部門以往公布的飛行軌跡圖，從未有解放軍軍機如此深入「海峽中線」東側，疑似迫近到桃園、新竹外海24海里「鄰接區」空域，另有戰機在淡水河口外海空域穿越「中線」。台灣北部臨海的「天弓」導彈、「愛國者」導彈基地當日警訊大響，各自實施戰備，台空軍緊急調用在空戰機實施「攔截」。

不過，對於解放軍軍機迫近台灣的報道，台軍方矢口否認，宣稱圖示與實際距離有落差，被島內輿論解讀為是要息事寧人，強調寧先「捱打」，避免製造民眾恐慌。

台軍方學者舒孝煌稱，解放軍軍機跨年經過的是台空防重要區域，也是接近台北圈的防衛要地。「台空軍前副司令」張延廷稱，解放軍軍機逐步深入「海峽中線」以東，在近台鄰接區空域處進行訓練，目的是要成為常態。他說，台軍北部包括台北、基隆、桃園、宜蘭，有1000多萬人口，但北部防空處於「有彈無機」，雖部署防空導彈，卻沒有戰鬥機可起降的機場，最接近「中樞」的新竹機場，「幻影2000」戰機升空至少需要10分鐘，面對自福建平潭7分鐘就能到達新竹的解放軍軍機，恐來不及主動攔截。

台媒指出，解放軍近年一直秉持「毀三線」（「海峽中線」、「領海線」和能源生命線）及「建三區」（封控區、禁飛禁航區、常態化戰巡區）原則繞台。島內輿論表示，今年才剛開始，解放軍戰機迫近台灣北部；未來很可能會繼續迫近台灣空域。



▶台灣民眾舉行集會，批評民進黨當局搞「台獨」破壞台海和平。資料圖片

大陸進一步擴大軍事行動縱深

專家分析

【大公報訊】記者蘇榕蓉報道：對於解放軍進行跨年演練，軍事專家王雲飛向大公報表示，這意味著解放軍最新的台海活動範圍中已經抹除了台海所謂的「海峽中線」、「領海線」以及禁航區。王雲飛預計2023年解放軍一定會有新的常態和新的戰巡方式出現，會逐步壓縮「台獨」分裂勢力行動的空間，進一步擴大解放軍軍事行動的縱深。

對於解放軍去年大幅增加巡航台島的軍機數量，王雲飛表示，這些數據是逐年增加的，意味著解放軍在台灣活動完全實現了常態化，而現在又出現了新的趨勢，即解放軍在台島附近所謂的禁航區、訓練區進行活動，現在雙方的訓練區已經重疊。今年的趨勢是，解放軍的戰備警巡和聯合演練將更接近台島，有可能是全方位接近。

針對台灣方面認為台島北部機場

少，所謂的「有彈無機」根本來不及所謂「攔截」，王雲飛分析，台軍即便增加了軍機在台灣北部的部署，也增加不了制空權方面更大的掌控範圍。

王雲飛表示，2022年解放軍軍機巡台期間出動了無人機，今年大陸無人機在台海的活動可能會有增加，成倍的增加是非常有可能的，不排除今後大型無人機會展開繞島軍事行動或者長時期在台灣東部行動，這也是一個大的發展趨勢。

去年6月1日

解放軍東部戰區近日在台島周邊海空域組織多軍兵種聯合戰備警巡，並表示這是針對美台勾連採取的必要行動。

去年7月

在美國國會眾議長佩洛西離台前夕，解放軍7月29日至8月2日在南海、東海和台海接連舉行多場軍事演習。

去年8月3日

解放軍東部戰區在台島北部、西南、東南海空域，組織了由戰區海軍、空軍、火箭軍、戰略支援部隊、聯勤保障部隊等兵力參加的實戰化聯合演訓，重點演練了聯合封控、對海突擊、對陸打擊、制空作戰等科目，檢驗了戰區部隊聯合作戰能力。

去年8月4日至7日

解放軍這次實戰演訓在台灣北部、東北、西北、東部、西南、東南6處海域和空域，對台島形成合圍之勢。海軍、空軍出動上百架戰機及10餘艘驅護艦，火箭軍對台島東部外海預定海域，實施了多區域、多型號常導火力突擊，導彈全部命中目標區域。

去年12月25日

對於美國一個月兩度對台售武及出台所謂「對台軍事貸款」，解放軍派出71架次軍機巡台，創下近年單日最多軍機巡台紀錄，其中47架次飛越所謂「海峽中線」並進入台西南空域。

解放軍軍機跨年巡航示意圖



巡航時間：2022年12月31日上午6時至2023年1月1日上午6時

解放軍巡台島次數

2022年……1727架次
2021年……960架次
2020年……380架次
來源：中通社

解放軍演練震懾「台獨」

去年2月

解放軍在台島周邊海空域組織多軍兵種力量、多批次艦機開展常態化巡航、警巡等行動。當月美國宣布總額為1億美元的售台武器計劃。

去年4月14日

美國聯邦參議院外交委員會主席梅南德茲一行竄訪台灣。4月15日，解放軍東部戰區出動驅護艦、轟炸機、殲擊機等力量在東海當面 and 台島周邊海空域組織多軍兵種聯合戰備警巡。

去年5月下旬

美國總統拜登聲稱「若中國大陸對台灣地區發起行動，美方會進行軍事介入」。5月25日，解放軍東部戰區表示，近日在台島周邊海空域組織多軍兵種聯合戰備警巡和實戰化演練。

解放軍 巡航次數翻倍

【大公報訊】據中通社報道：外媒2日指出，2022年，解放軍軍機巡台次數較前一年度幾乎翻倍，戰鬥機和轟炸機出動次數雙倍激增。解放軍近年來針對外來干涉勢力和「台獨」分裂活動加強在台海的軍事演訓行動。尤其2022年8月美國國會眾議長佩洛西離台後，解放軍在台灣島周邊多個海空域組織規模空前的長時間、高強度實戰化演訓，對台軍演形成新常態，受到全球矚目。

法新社報道稱，根據該社資料庫及台防務部門統計，2022年解放軍共派出1727架次軍機巡台。相較之下，2021年約有960架次，2020年則有380架次。此外，戰鬥機架次從2021年的538架次激增到去年的1241架次，增加了1倍多；具備核打擊能力的轟-6等轟炸機的巡台次數也從60架次增至101架次。

2022年也是解放軍首度派遣無人機巡台的一年。台防務部門共通報71架次，均在佩洛西訪台後出現。

台軍「麻將兵」的「悠長假期」

隔海觀瀾

朱穗怡

人們常說，兩岸軍力懸殊，台軍人數、裝備遠不及解放軍。其實，軍力不僅包括軍隊人數、武器裝備，還有軍心和軍紀。最近有兩則消息形成了鮮明的對比。

為了反制美台頻繁勾連，2022年解放軍共派出1727架次軍機，是2021年的近2倍。尤其最近，華府罕見一個月兩度對台售武，還炮製「對台軍事貸款」，甚至不排除派遣經貿、安保官員赴台進入台當局行政、立法機關短期工

作。面對美方挑釁，解放軍單日派出71架軍機巡台，創下近年單日軍機巡台數量最多紀錄。解放軍一系列的軍事行動充分展現了打擊「台獨」勢力和外部干預勢力、捍衛國家領土和主權完整的強大能力和堅強意志。

另一邊廂，面對台海局勢緊張、兩岸劍拔弩張，台軍士兵卻不以為然，仍在享受「歲月靜好」。日前島內一名退伍「憲兵」在網上分享自己去年服役時和戰友在營區宿舍打麻將聚賭的照片，更稱寢室為「5中隊賭場」。發布照片的男子稱，自己去年9月入伍，為

期3個半月的軍事訓練就這樣結束，「這是我參加最好玩的一次冬令營吧」。此消息一出，島內輿論嘩然：「軍事訓練營」竟然變成「聚賭冬令營」，這樣的軍隊還能上戰場打仗嗎？向美國買再多的武器，又有何用？「麻將兵」事件不僅再次重創台軍顏面，也狠狠地打了民進黨當局蔡英文一巴掌。

上周，蔡英文宣布從明年開始把服役（義務役）的時間從現在的四個月延長至一年，原因是四個月軍事訓練不足以讓役男掌握操作武器的技能，但當時就有人質疑，近年台軍軍心渙散、

軍紀鬆散，兵役即使延長至一年也於事無補，不過是多了幾月的「假期」。其實，島內的軍事訓練管理鬆懈，早已為人詬病。有曾經服役的台灣年輕人說，訓練時因為已經沒有其他有用的事可以做，就看美軍電影。還有年輕人說，四個月兵役期的基礎訓練的主要內容是掃樹葉、移動備用輪胎和除草，除了射擊培訓，其他課程毫無意義。此外，近年台軍各種醜聞滿天飛，軍人販毒、婚外情、在KTV跳脫衣舞、酒後性侵、性騷擾女兵、炮彈誤射漁船、貴婦團參觀阿帕奇攻擊直升機等，都重創台

軍形象，如今還加上「麻將兵」，可謂「黃、賭、毒」一樣不少。

台軍軍心渙散，主要是「不知為誰而戰」。兩岸本來就是一家人，大陸方面也一直主張兩岸關係和平發展、和平統一，就是因為民進黨當局死抱「台獨」黨綱，把台灣推向戰爭的邊緣。這是民進黨種下的惡果，卻要台灣年輕人上戰場為民進黨賣命。台灣年輕人當然不願意了。台軍士氣如此低落，還沒打仗就已經輸了。反觀大陸14億民眾，心往一處想、勁往一處使，兩岸統一遲早的事。